

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16442号

今天白天到夜里 多云有阵雨、雷阵雨 偏东风2-3级 温度 最高33℃ 最低25℃ 降水概率60% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:67655555

2024年8月

6日

星期二

甲辰年七月初三

今日8版



郑州日报客户端

正观新闻

五部门联合开展五大专项行动

加强金融支持乡村全面振兴

新华社北京8月5日电(记者张千千)记者从中国人民银行获悉,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部决定联合开展学习运用“千万工程”经验加强金融支持乡村全面振兴专项行动。

五部门当日发布的《关于开展学习运用“千万工程”经验加强金融支持乡村全面振兴专项行动的通知》提出,将实施金融保障粮食

安全专项行动、巩固拓展金融帮扶成效专项行动、金融服务乡村产业发展专项行动、金融支持乡村建设专项行动、金融赋能乡村治理专项行动。

具体来看,将拓展粮食生产、流通、收储、加工等全产业链金融服务场景,加大高标准农田和设施农业建设金融支持,深化种业振兴和农业科技金融服务,支持符合条件的种业企业上市、挂牌融资和再融资;

加大对国家乡村振兴重点帮扶县等重点地区和脱贫人口的金融支持力度,保持脱贫地区信贷投放力度不减,扎实做好定点帮扶工作。

同时,将综合运用信贷、债券、股权、租赁等多种融资渠道,拓宽生物活体、养殖设施等抵押物范围,盘活农村资产资源,促进农村一二三产业融合发展,支持农民增收致富,助推农村流通高质量发展;开发人居环境贷款产品。(下转3版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

楼阳生到郑州大学宣讲党的二十届三中全会精神

坚定不移推进全面深化改革 加快在中原大地起高峰建高地

本报讯8月5日,省委书记楼阳生到郑州大学宣讲党的二十届三中全会精神,调研科技创新、平台建设、人才引育等情况。

在宣讲报告会上,楼阳生围绕深刻理解把握党的二十届三中全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神、全面准确理解《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出的重大改革举措等三个方面作了系统讲解和深入阐释。他指出,党的二十届三中全会是继党的十一届三中全会、十八届三中全会之后,又具有划时代意义的会议,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业征程上的一座里程碑。

楼阳生指出,近年来,河南牢记习近平总书记“奋勇争先、更加出彩”殷殷嘱托,以前瞻30年的眼光想问题、作决策、抓发展,锚定“两个确保”、实施“十大战略”、推进“十大建设”,中国式现代化河南实践迈出坚实步伐。特别是通过持之以恒抓好一批

变革性、牵引性、标志性举措,河南经济发展正在发生动能之变、结构之变、质量之变、环境之变。要把思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来,以钉钉子精神抓好各项改革任务落实,以进一步全面深化改革开创中国式现代化河南实践新局面。

楼阳生强调,郑州大学要坚定不移推进全面深化改革,锚定目标、只争朝夕、加压奋进,着力抓好立德树人,着力打造一流学科,着力建设高能级创新平台,着力壮大人才队伍,着力提升综合实力,着力深化教育综合改革,打造创新策源地、人才集聚地,加快起高峰、建高地,在“双一流”建设中交出出彩答卷。

楼阳生还到国家超级计算郑州中心、天健先进生物医学实验室、郑州大学考古学学科建设创新中心调研,与科研人员交流学习党的二十届三中全会精神的体会和感悟。他强调,要牢固树立一切为了教学、一切为了科研的导向,持续深化教学科研、人才培养、成果评价等体制机制改革,不断优化用人单位小气候,最大程度激发内生动力。要坚持“顶天立地”,在加强基础研究和原始创新上主动作为,在关键共性技术攻关上聚力突破,在促进成果转化上积极探索,为建设国家创新高地和重要人才中心提供坚实支撑。

陈星、宋争辉参加。

(据《河南日报》)

如意湖畔,水光相交,“如意向上 龙湖向新”如意·龙湖城市水上夜游8月2日启航以来,一艘艘游船穿越水域驶出如意湖畔,宣告郑州首个城市水上夜游项目与市民正式见面。

“如意湖能坐船夜游了吗?”“已经买过票了,期待……”全新登场的水上夜游项目一经诞生便引来市民热议。这些由游船、光影、水上夜游、沉浸式互动等一连串“关键词”组成的文旅新项目,点亮了夜郑州的别样繁华,让城市的夜色明亮起来,流动起来。

文旅新场景 让“拥抱水域”成为可能

古往今来,城市傍水而建、伴水而兴,因水系而灵动。放眼全球,多个城市利用水系打造地标和名片,如北京亮马河、伦敦泰晤士河……以及巴黎的塞纳河。第33届夏季奥运会开幕式,运动员在塞纳河上乘船入场,将河流作为各国运动员的亮相舞台,颇具创意。

作为拥有1300万人口的国家中心城市,郑州北靠黄河,贾鲁河、金水河、熊耳河、索须河等河流水系纵横,西流湖、如意湖、北龙湖、象湖是城市生态气候调节、市民休闲漫步的好去处。然而,在这些河流与湖泊之上缺乏系统完整的文旅体验项目,一个亲近水域、拥抱自然的“新场景”需要悉心孕育并蓄势待发。

千呼万唤始出来。6月22日晚,作为2024微博文化之夜系列活动之一,近百位文化名家、网红达人趁着夜色,登上游船,沉浸式体验郑州城市文旅新风采。这是如意·龙湖城市水上夜游项目正式开放前的首次大型试乘。河流沿岸,打铁花、少林功夫、击鼓而歌、流行音乐争相演绎;行船途中,桥洞下、船两旁、水幕上都变成观赏体验的节点,新意十足。

在游船行进至第三幕“功夫郑州”场景中,演出将少林功夫与非遗打铁花相结合,造型变换,营造壮观、绚丽的视觉体验。“一桥一景”的场景设置中,此处的桥融入功夫表演,16个如同石窟的桥洞里,闪现出少林功夫的一招一式,郑州城市名片在运河之上被充分具象化。

据记者了解,如意·龙湖城市水上夜游是河南新发展文旅集团出品的大型游船项目,长达5.2公里的水域,一头连接如意湖,一头连接北龙湖,通过游船体验、光影演绎、桥体亮化、两岸文旅空间提升,打造“水+岸”互动的城市消费新场景,来展现“文化郑、年轻郑、国际郑、科技郑、服务郑”的城市新形象。

此外,随着未来东区“两圆一带”的陆续建成,码头光影演艺、运河酒吧街、水上运动基地、水上剧场等新场景将逐步解锁,市民和游客可以在此夜游聚会,享受富有郑州特色、现代体验的生活方式。(下转2版)

市领导会见白俄罗斯布列斯特市客人

携手共谋发展 实现互利共赢

本报讯(记者 田莎)8月5日,市人大常委会主任周富强会见白俄罗斯布列斯特市议会主席菲拉诺维奇·安德烈一行,双方就加强产业合作、经贸往来、人文交流等方面进行深入交流。副市长马志峰参加会见。

周富强向菲拉诺维奇·安德烈一行来郑交流合作表示欢迎。他说,郑州是中国的八大古都之一,也是9个国家中心城市之一,拥有区位、交通、人力资源、内陆开放和产业基础等比较优势,是全国公路、铁路、航空、电力、通信兼具的综合枢纽城市,是全国重要的电子信息产业基地、汽车及装备制造产业基地、现代物流枢纽和区域性金融中心,也是加快崛起的算力之城和数字产业发展高地。与布列斯特合作空间广阔,合作机会巨大,希望与布列斯特携手共谋发展,实现优势互补。

菲拉诺维奇·安德烈感谢郑州的热情接待和周到安排。他说,布列斯特是白俄罗斯的中心城市,也是重要的交通枢纽和文化中心。“一带一路”项目的加速推进,为两国开展合作交流提供了广阔平台。布列斯特在组装轻型货车和小型公共汽车方面均与中国企业有合作往来。下一步,将持续深化与郑州友好合作关系,拓宽合作领域,加强双向投资力度,共建繁荣未来。

我省拟设两只母基金

总规模各30亿元

本报讯(记者 侯爱敏)8月5日,省财政厅印发《河南省股权投资引导基金管理办法》《河南省天使投资引导基金实施方案》,明确分别设立河南省股权投资引导基金、河南省天使投资引导基金两只母基金,总规模各30亿元。

《河南省股权投资引导基金管理办法》提出,为汇聚社会资本、引入优秀人才,大力吸引创业投资和股权投资机构落户河南,持续优化我省基金发展生态,培育发展新质生产力和加快现代化产业体系,特设立河南省股权投资引导基金。

据了解,河南省股权投资引导母基金总规模暂定为30亿元,采取“母子基金”模式,不开展直接投资业务。为积极吸引和集聚优秀创业投资和股权投资机构来豫发展,河南省股权投资引导基金对子基金出资比例不超过20%,子基金及其管理机构“双落地”河南的,对子基金的出资比例可放宽至40%。同时,为有效撬动社会资本参与,明确省市县(区)财政出资比例总和不超过子基金的50%。(下转2版)

【稳中求进·阅卷“半年报”】

“郑州价格”未来可“期”

本报记者 安欣欣



郑州商品交易所 本报记者 李新华 摄

套期保值、价格发现、基差交易、仓单质押……在大众看来较为陌生的期货名词,对于很多实体企业以及农业种植大户来说却是耳熟能详。

今年上半年,郑州商品交易所持续将服务实体经济作为工作的出发点和落脚点,积极对接实体经济发展需求,不断丰富品种工具,优化完善规则制度,以11.63亿手的成交量跃居全国期货市场首位,累计成交量占全国市场份额的33.62%;产业客户数较去年同期增长超17%,参与交易的产业客户数较去年同期增长超26%;交割库及服务机构增加至406家,助力提高商品流通效率……

今日之郑商所,立足中原大地,发出期货强音,用“小众市场”服务国民经济“大市场”。

拓展服务实体经济领域

今年上半年,郑商所持续拓展服务实体经济的广度和深度,挂牌上市红枣、玻璃2个期权,为红枣和玻璃产业企业提供更加丰富、精细、灵活的风险管理工具。目前,郑商所共上市18个期权工具,全面覆盖已上市活跃期货品种,工具体系不断完善。

推进衍生品上市前相关工作,进一步丰富聚酯板块期货品种,健全产业链风

险管理工具体系;推出硅铁、锰硅期货月均结算价,与日度结算价形成有效互补,为现货贸易提供更加丰富的价格参考,更好满足实体企业定价需求,得到产业链上下游

企业的认可和好评。

制定并发布《冷冻肉解冻失水率的测定 恒温循环水浴解冻法》,将检验标准从鸡肉延伸到所有冷冻肉,填补我国在冷冻

肉解冻检验方面缺乏统一标准的行业空缺。与国家气象信息中心、中国气象科学研究院签订三方战略合作框架协议,深入推进长江中下游气温指数编制开发,积极探索适应我国发展阶段的“期货+气象”业务模式,持续拓展新型衍生品服务领域。

规范优化“保险+期货”项目

扎根于农业大省,“保险+期货”试点是郑商所以金融妙笔勾勒乡村振兴图景中浓墨重彩的一笔。

今年是郑商所开展“保险+期货”工作的第9年,该试点项目在制度、实践和效果方面不断规范优化,为农业生产、乡村振兴提供了有力支持和保障。今年上半年结项的2023年度“保险+期货”试点项目共赔付3.57亿元,赔付率84%,同比提升19个百分点,为17万余农户提供风险保障近百亿元。

今年上半年,郑商所深入调研并总结试点经验,发布《“保险+期货”业务管理办法(试行)》,进一步完善试点工作制度及流程,加强试点项目管理,推动试点工作制度化、规范化、精细化。5月31日,郑商所启动2024年度“保险+期货”试点工作,开展项目27个。(下转2版)

导读

学习贯彻党的二十届三中全会精神

书记访谈

市医疗保障局:
全面推动医保改革
增进人民健康福祉

郑州市投资集团:
聚力培育新质生产力
助推产业聚“链”成势

2版



郑州直飞巴黎全货运航线开通

本报讯(记者 成燕 张倩 王译博 孙婷婷 文图)8月5日凌晨,一架装载60余吨跨境电商货物的空客A330全货机从郑州机场起飞(如图),标志着郑州至巴黎全货运定期航线正式开通,同时郑州也成为法国达飞航空货运公司在中国继

香港、上海、广州之后开通的第四个航点。

据了解,该航班由中大门国际物流联合国际知名业务伙伴法国达飞航空执飞,运载跨境电商货物发往法国戴高乐机场,其中包括跨境电商包裹共计4万余

件,涉及多个品类。该航线的正式开通,不仅为“中国制造”的跨境电商商品出口欧洲乃至全球开辟了新的高效空中通道,也进一步彰显了郑州作为国际航空货运枢纽的重要地位。

(下转2版)

霓虹灯火,点亮「夜郑州」别样繁华

本报记者 李居正